



Последняя дата обновления 27 января 2022

Украинская Греко-католическая Церковь (УГКЦ)

Религиозная институция

Все акторы • Украина

Украинская Греко-католическая Церковь, предстоятель Святослав Шевчук, Верховный архиепископ Киево-Галицкий, митрополит Киевский.

Официальная позиция / функции касательно конфликта

Со времен активного публичной поддержки протестов на Майдане и привлечения большего количества сторонников не только из Западной Украины, УГКЦ остается на активной проукраинской позиции относительно конфликта. Они поддерживают и получают поддержку в ответ от проукраинской диаспоры, в основном в Польше, Канаде и США, создавая образ «украинских католиков». При этом, представители УГКЦ стараются говорить от имени всей Украины, хотя они представляют общество западных регионов. [В Стратегии развития УГКЦ](#), в частности, акцент сделан на работе на уровне каждой парафии, чтобы потом могла измениться общая картина в церкви, что осуществляется через проект «Живая парафия».

Относительно конфликта, представители УГКЦ во главе с предстоятелем Шевчуком говорят о «риторике мира», стараясь инициировать публичные обсуждения проблематики с лидерами научной и общественной среды, часто на базе аналитических центров Украинского католического университета в Киеве и Львове. [На теологическом уровне и в заявлениях архиепископа Святослава мир определяется как «справедливый»](#), то есть мир «не любой ценой».

Интересы в регионе конфликта

УГКЦ наиболее заинтересована в том, чтобы перестать быть церковью только для Галичины, но выйти на общеукраинский уровень. На фоне их активности со времен Майдана, многие представители центральных и восточных регионов узнали о них ближе, но им еще не хватает церковного представительства и контакта с другими верующими.

Церковь старается расширить свое влияние и в зоне конфликта, открывая новые парафии и пытаясь работать с местным населением, которое часто относится к ним как к «церкви бандеровцев» и «католикам», что мешает активному продвижению. Поэтому лидеры УГКЦ делают ставку на развитие служения через сеть организаций Каритаса, где легче наладить контакт с разными группами влияния через светские инициативы помощи, чаще всего пострадавшим от конфликта или людям в сложных жизненных обстоятельствах.

Геополитическая стратегия УГКЦ остается на уровне лоббирования своих прав патриархата, исходя из исторической памяти церкви до начала гонений. Поэтому этот вопрос время от времени поднимается на уровне закрытых диалогов с Ватиканом, но вряд ли приведет к быстрому практическому результату из-за нежелания Рима создавать раскол в мировом церковном сообществе. На уровне Украины эти интересы УГКЦ проявляются как создание альтернативы Римо-католической церкви для украинских католиков, что часто проявляется через подчеркивание проукраинского характера служителей и позиции в целом.

Действия касательно конфликта

Основные действия УГКЦ, кроме официальных заявлений предстоятеля, производятся

через организации, ими же созданные. В первую очередь, это широкие гуманитарные и социальные проекты «Каритас Украины» (см. детальнее в пункте 6), а также военное и медицинское капелланство, которое часто происходит в зоне конфликта.

Отдельным акцентом в сфере миротворчества является работа от лица Комиссии по вопросам примирения (представитель – священник Игорь Шабан), которая позже стала также называться Комиссией «Справедливость и мир». Основная цель её работы – это проведение экуменических инициатив, таких как Неделя солидарности христиан с общими молитвами в разных храмах, диалоги с иудеями и мусульманами про общие общественные вопросы.

Одним из самых известных центров представительства является Украинский католический университет (УКУ), который активно задействован в социо-политической сфере. Касательно конфликта в УКУ [существует Волонтерская сотня](#), активно помогающая военным и их семьям в зоне конфликта и родственникам Небесной Сотни.

УГКЦ, благодаря своим парафиям за границей, часто может действовать на международном дипломатическом уровне – за счет общих проектов с диаспорой, а также лоббировании интересов государства в Ватикане, [что происходило неоднократно в рамках визитов украинских военных к Папе Римскому и международном паломничестве офицеров в Люрд](#).

Высшее руководство церкви принимает участие в составе Всеукраинского Совета церквей и религиозных организаций, поддержав [общую стратегию миростроительства](#), а также [призывы к Владимиру Путину об освобождении узников совести и политзаключенных, поддержание мирных инициатив президента в 2014 году, заявление о поддержании в помощи защиты государства](#) и другие. Одно из последних проявлений активной позиции – это участие в Круглом столе по вопросам религиозной свободы и политзаключенных, где церковь поддерживает общую публичную позицию помощи семьям политзаключенных и попыткам повлиять на освобождение узников совести.